

暖心班主任 为学生做“浪漫的事”

市北区举行首届中小学班主任节 老师用爱与责任演绎动人的教育故事

上周,市北区举行首届中小学班主任节,为全区2400余位班主任过节,平凡的班主任们在繁杂琐碎的教育教学工作中,用爱与责任演绎出了动人的教育故事。让学生们给未来的爱人写一封匿名情书,折成纸飞机飞起来;让学生教自己打拳击,鼓励培养小男子汉气概……让我们一起看看这几位班主任为学生做过的“浪漫的事”。



国雯老师。



张晗老师。

鼓励娇滴滴男生转变成“男子汉”

国雯老师在班主任岗位上已工作22年,最近正与五年级的同学们忙碌地准备期末考试。“从孩子们戴上红领巾起,我们就为班级起了‘阳光中队’的名字,寓意孩子们充满阳光、积极向上,有爱相随,与美相伴。”国雯时刻注重在班级管理和学生成长中引导大家追求真善美。

过去,班里有个小男生总是娇滴滴,说话细声细气、喜欢模仿女孩,没有男子汉气概的他让父母头痛不已。国雯家访时了解到,孩子的性格可能与幼年期缺乏关注和引导有关。尽管现在家长发现了,也在房间里挂满了沙包、拳击手套、玩具枪等想培养孩子的阳刚之气,但没什么效果。“我首先告诉他的父母,不要操之过急,同时也提醒自己:欲速则不达。”接下来国雯经常让他帮助老师一起做些搬搬抬抬的事,并告诉他这些工作只能找有劲的男同学。还与他谈心,鼓励他树立一个男性榜样,如运动员、航天员等,“我觉得你长得像这个运动员,长大了肯定比他还帅,或许还能跑得比他快呢,说不定将来也会一举成名!”班主任一次次鼓励的话,让男孩眼睛里出现了自信和喜悦。

后来国雯还巧妙地用“激将法”让男孩学会了拳击。“我们商定好,他先跟爸爸学,学会了再教我。过了几天,他真的邀请我到他家去,像模像样地教我了,我立刻表现出崇拜的样子跟他学。”男孩的父母非常感激,他们发现孩子在家里转变了许多,那些娇柔的行为少多了,更加大方开朗了。国雯认为,孩子在成长过程中,会遇到很多意想不到的问题,这也正是他们最需要帮助的时候。“我们既不能把事情放大,也不能不了了之,而是要想办法走进孩子的内心,获得他们的信任,用爱心浇灌这些成长中的幼苗。”

作为语文老师,国雯深知读书的重要性。“我曾接过一个班,孩子不太爱读书。为了培养他们的读书兴趣,我想了好多办法。”国雯说,比如从家里带来自己上学时读过的书,给孩子们看自己当年稚嫩的读书笔记,分享成长中的小秘密;给他们讲名人读书的故事,找适合他们年龄的书和相关的电影,组织统一观看,和书中片段进行对比;建立各种奖励机制,每读完一本书,写出读后感,就可以获得一张书签,积累的书签在学期末都可以领取一样小礼物;让读书多的孩子在全班介绍自己的书……随着读书量的积累,她让同学们分小组,每个组读一样的书,然后全班交流。

当这届爱读书的学生毕业时,家长们送来了“书海智航,师恩难忘”的锦旗,一个男生把所有读书活动的照片制作成了相册《那些年,我们一起读过的书》,一个女生亲自为国老师写了一首诗。国雯相信,班主任要为班级树立一个人都能够做得到的、具有独特文化属性的班级形象,让孩子们在对真善美的追求中幸福成长。

与学生一起写下青春期的“情书”

青岛第二十一中学班主任
张晗

“每当面对班级里的所有孩子,感觉他们就像是不同的花朵开在同一个大花圃里。充满青春活力的中学生,有着这个年龄特有的美好纯真。”青岛第二十一中学班主任张晗刚刚送走了这届毕业班,在近20年的班主任工作岗位上,她见证了一届届青春期孩子们的困惑、迷茫与成长、成就,更积累了丰富的教育经验。她说:“孩子们成长过程中遇到的问题,恰恰是促进他们调整方向更好发展的契机,对这些问题的处理,考验着班主任的耐心与爱心。教育的目的不是为了解决问题,而是为了发展学生,要让每个问题的解决能给孩子的成长赋能。”

在张晗看来,能在学生情感最纯粹的时期,用爱和细心温暖他们,结成至纯至真的师生情谊,就是班主任最大的财富,也是这份辛苦最值得的地方。“早恋”是个老话题,也是个无法回避的问题,张晗认为,班主任首先应更新观念,她称其为青春期情感萌动。当她发现一个学生出现明显的心理变化、有心事时,她是怎么做的呢?张晗告诉记者:“我首先与这个学生谈心,慢慢了解孩子近期的情况,包括家庭关系、各科学习、同学相处等。与家长沟通,了解他们有没有密切关注孩子的身心成长变化,孩子有没有得到父母充分的关心和情感慰藉?”张晗会搜集大量相关案例和资料,查阅专业书籍,根据不同学生的实际情况制定具体的关爱方案,同时也指导家长们买一本《青春期成长手册》送给孩子。

“老师从不反对男女生之间的交往,学会和异性相处是每个人成长的必修课。少男少女之间朦胧的情感是青春期情感发育正常的表现,相互之间的关注和欣赏让彼此都很有价值感,但这和人们所说的爱情是有区别的。”张晗对同学们耐心指导。班会课在学校德育教育中发挥着重要作用,初中三年,张晗经常在不同阶段召开主题班会,在青春期情感话题上还常采用男生、女生分开开会的形式,聊聊青春期的生理发育、情绪管理、男女生交往注意事项等。在班会上,大家一起观看漫画故事“小瓶子的时光之旅”,通过小瓶子与小金鱼、小海绵、仙人掌、方糖相遇的故事,告诉孩子们对的时间遇见对的人才会有美好的爱情。她还找出《天台喊话》节目视频播给同学们,让大家明白中学时期是发展自己能力的关键期,你足够优秀,别人会主动认识你。最后,孩子们笑着给自己未来的爱人写一封匿名情书,折成纸飞机在教室飞起来,拾到的同学展开分享一下,并随机全班分享……张晗还让同学们写下如何让自己更优秀,对情书中的“能力”制定计划表或任务清单,放到她这里保管,然后在一年后还给大家自行查阅是否向着预期目标迈进。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 受访者供图

教育资讯

青岛第二实验初级中学

2024级新生入校打卡

6月22日是青岛第二实验初级中学2024级新生报到的日子,青岛第二实验初级中学副校长邹良林首先对新生进行行为习惯的养成教育。随后,新生在家长的陪同下在校园内穿过一道道“青春之门”“智慧之门”,意味着将在接下来的三年中探索知识、生智增慧。新生与家长一起进行游园探校打卡活动,“阳光、大气、聪慧、博雅”四张大卡制作新颖别致,每完成一个打卡,就会得到一个打卡印章。最后一道“智慧”打卡处,学子们获得学校特别定制的录取通知书以及“七彩阳光多元评价之金卡——全面发展好学生卡”,希望新一级的学子们能够勤奋学习、努力进取,争做一名全面发展的好学生。

青岛香港路小学 探索研学新路径

为深入落实全环境立德树人根本任务,积极践行青岛市“十个一”行动项目,深耕研学内涵发展,搭建研学成长平台,2024青岛市·市南区·上街里研学游暨历史城区文旅线路推介会在中山路城市记忆馆举行,会上发布了上街里历史城区文旅线路。

青岛香港路小学作为市南区中小学代表参与了本次活动,少先队员们在老青岛、新街里中开启属于自己的研学之旅。香港路小学将积极推进此次研学战略合作,携手探索老城区研学游新路径,以“研”为基础、以“学”为目的、以“游”为载体,让队员们在有趣味、有挑战、有内涵、有意义的研究性学习中获得体验、得到激励、学有所成。

青岛福州路小学 小音量唱出大能量

伴随着“青岛市中小学生合唱展演比赛”的落幕,青岛福州路小学“爱尚”合唱团再次斩获一等奖佳绩。近日学校举行颁奖典礼,对多年蝉联此项殊荣的“爱尚”合唱团给予表彰。作为“青岛市优秀中小学生艺术团”“青岛市美育特色社团”,“爱尚”合唱团从区级展演中脱颖而出,到市级展演中再创佳绩,精心打磨参赛曲目《小小的音量》,同学们在交流、学习过程中,不断进步和成长。师生们徜徉在合唱的海洋里,产生共鸣,彼此吸纳、共同超越、成就自我。颁奖典礼现场,合唱团通过歌声为全校同学们送上美好祝福,愿音乐照亮成长路。

本组撰稿

观海新闻/青岛早报记者 杨健